	
1. АО «Корпорация «МСП» 
на Цифровой платформе МСП.РФ запущен сервис «Центр поддержки инвестиционного кредитования» по сопровождению и структурированию инвестиционных проектов малого и среднего предпринимательства в сфере производств, легкой промышленности, туризма, креативных индустрий, информационных технологий и т.д. с последующей возможностью предоставления гарантий и поручительств АО «Корпорация «МСП» по кредитам на цели реализации таких проектов.
   Для получения поддержки в рамках указанного сервиса и предварительной оценки проекта со стороны аналитиков АО «Корпорация «МСП» субъекту МСП необходимо зарегистрироваться на Цифровой платформе МСП.РФ и направить заявку с приложением бизнес-плана и финансовой модели проекта по адресу: https://мсп.рф /services/competence-credit/promo/. 
  При направлении заявки на получение поддержки через ЦПИК субъекты МСП получают рекомендации и помощь в доработке бизнес-плана и/или финансовой модели проекта, а также в структурировании кредитной сделки, в том числе в рамках проектного финансирования. По результатам . предварительного рассмотрения документов аналитиками АО «Корпорация «МСП» проект может быть одобрен и направлен на рассмотрение более чем 60 кредитным организациям и другим финансовым партнерам АО «Корпорация «МСП».
Проекты, получившие поддержу в ЦПИК, также могут получить
 гарантийную поддержку АО «Корпорация «МСП» в виде независимых  гарантий. Условия гарантийных продуктов предусматривают возможность предоставления гарантии от 25 млн до 1 млрд рублей по кредиту/займу, сумма которого более 5 млн рублей на инвестиционные цели (в том числе для| проектного финансирования), на срок до 10 лет с максимальным обеспечением до 50% суммы основного долга или до 90% при участии региональной гарантийной организации.
Более подробная информация об условиях гарантийного продукта размещена на сайте АО «Корпорация. «МСП» по адресу: https://corpmsp.ru/bankam/trebovania/.
2. ФОНД ПОДДЕРЖКИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА ЛНР
Некоммерческая организация «Фонд поддержки предпринимательства Луганской Народной Республики» (Центр «Мой бизнес ЛНР») создана в рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Об этом сообщили в Министерстве экономического развития Республики. 
ЮриКонтакты : 291031, ЛУГАНСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА, ГОРОД ЛУГАНСК Г., Г. ЛУГАНСК, УЛ. ОБОРОННАЯ, Д. 10, ПОМЕЩ. 59 E-mail: FPPLNR@MAIL.RU
3. ФОНД РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ЛНР
Фонд развития промышленности Луганской Народной Республики - некоммерческая организация, созданная в соответствии с распоряжением Правительства Луганской Народной Республики от 14.07.2023 № 31-р/23 «О фонде развития промышленности Луганской Народной Республики». Главной целью является развитие реального сектора экономики Луганской Народной Республики в сфере промышленности путем предоставления мер поддержки промышленным предприятиям.
Фонд развития промышленности Луганской Народной Республики осуществляет финансирование проектов, направленных на технологическое перевооружение, модернизацию или создание промышленного производства, разработку новой высокотехнологичной продукции, импортозамещение, производство комплектующих, повышение производительности труда.
Для реализации проектов фонд предоставляет займы в размере от 5 - 100 млн руб., под 1-2% годовых, на срок до 7 лет.
Контактная информация+7(959) 269 25 15info@frp-lnr.ru
г. Луганск, пл. Героев ВОВ, 3а, 5 этаж, 521 кабинет

4. Фонд микрофинансирования Луганской Народной Республики
Субъекты МСП, зарегистрированные и осуществляющие хозяйственную деятельность на территории республики, могут воспользоваться финансовыми продуктами предоставляемыми НКО МКК «Фонд микрофинансирования Луганской Народной Республики».
Микрозайм «Приоритет» - процентная ставка 11,2 % годовых при наличии залогового обеспечения и поручительства физических лиц и 12,8 % годовых при наличии обеспечения в виде поручительства физических лиц и отсутствии залога на сумму от 100 тыс. рублей до 5 млн рублей на срок от 6 до 60 месяцев для предпринимателей, реализующих приоритетные проекты;
Микрозайм «Самозанятые» - процентная ставка 8 % годовых на сумму от 50 тыс. рублей до 500 тыс. рублей на срок от 6 до 60 месяцев для физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход»;
Микрозайм «Иные» - процентная ставка 14,4 % годовых при наличии залогового обеспечения и поручительства физических лиц и 16 % годовых при наличии обеспечения в виде поручительства физических лиц и отсутствии залога на сумму от 100 тыс. рублей до 5 млн рублей на срок от 6 до 60 месяцев для предпринимателей, чью деятельность невозможно отнести ни к одному из приоритетных направлений.
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